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Wojciech Narębski

okresu II wojny światowej: w kom-
pleksie świątynnym Santo Stefano,
gdzie spotkali się z władzami miej-
scowymi oraz w centrum historycz-
nym miasta. J. Ciechanowski i K.
Strzałka uczestniczyli także w ofi-
cjalnej uroczystości rocznicowej na
Piazza Nettuno w Bolonii z
udziałem władz miasta, prowincji i
Regionu Emilia Romania. Przemó-
wienie w imieniu polskich komba-
tantów wygłosił kapitan Henryk
Strzelecki, kombatant armii An-
dersa, mieszkający dziś w Manche-
sterze. Licznie reprezentowana była
Polonia bolońska, uczniowie flilii
Polskiej Szkoły w Bolonii oraz pol-
scy kombatanci.

Obchodom 65. rocznicy wy-
zwolenia Bolonii przy udziale 2.
Korpusu Polskiego towarzyszyła
wystawa “2. Korpus Polski w Bolo-
nii i Emilii Romanii 1945-46” przy-
gotowana przez Konsulat Generalny
RP w Mediolanie przy współpracy z
Ambasadą RP w Rzymie, Urzędem
ds. Kombatantów, Stowarzyszeniem
Polonijnym im. Malwiny Ogonow-
skiej z Bolonii i władzami miasta.
Wystawa składająca się z 45 plansz
tematycznych w językach polskim,
włoskim i angielskim urządzona została
w prestiżowej Sali Herkulesa w bu-
dynku Urzędu Miasta Bolonia (Palazzo
d’Accursio) i wzbudziła duże zaintere-
sowanie bolończyków (trwała do
10.05.br.). Wystawę zwiedzili również
J. Ciechanowski, K. Strzałka oraz pol-
scy kombatanci z W. Brytanii, Polonia i
młodzież.

�a obchody rocznicowe opubliko-
wano dwujęzyczny przewodnik “Pol-
ski Cmentarz Wojskowy w Bolonii”
pod red. E. Casadio i M. Valli (wy-
dawnictwo Bacchilega Editore z
Imoli). Publikacja zawiera liczne foto-
grafie historyczne, teksty wyjaśniające
oraz spis pochowanych, który powstał
z inicjatywy Konsula Generalnego RP w
Mediolanie (autora większości tekstów).

Przy czynnej współpracy Konsulatu i
Konsula Generalnego RP w Mediola-
nie powstała także tablica informacyjna
na cmentarzu, w której znalazły się
teksty w trzech językach przedsta-
wiające walki 2. Korpusu Polskiego o
wyzwolenie Emilii Romanii i Bolonii
oraz historia powstania Polskiego
Cmentarza Wojskowego w Bolonii
(największego na ziemi włoskiej). Ta-
blica wypełnia istotną lukę w propago-
waniu informacji o wkładzie polskich
żołnierzy w wyzwolenie Włoch i sta-
nowi cenny element informacyjny dla
zwiedzających cmentarz w Bolonii.

Sceny z uroczystości w Bolonii: Harcerze
polscy i kombatanci; powyżej: Wojciech

�arębski w geście przyjaźni z bersaglierem
włoskim oraz konsul Krzysztof Strzałka;

obok okładka przewodnika
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Staraniem działaczy materańskiej
Fundacji “Elisa Springer”, a

zwłaszcza jej wiceprzewodniczącego
Francesco Ambrico, zorganizowana
została w Materze, która w latach 1944-
46 była siedzibą Centrum Wyszkolenia
Armii 2. Korpusu Polskiego, wystawa
fotograficzna, poświęcona problema-
tyce polskiego szkolnictwa wojsko-
wego w tym zabytkowym mieście.
Eksponowany materiał fotograficzny,
pochodzący z archiwów Instytutu i
Muzeum im. gen. W. Sikorskiego w
Londynie, przekazany został Fundacji
przez ojca kuratora wystawy Mario
Ambrico, który w związku z wizytą w

Materze w 1991 r. Jana Pawła
II zorganizował wystawę
“Omaggio alla Polonia”, po-
święconą obecności żołnierzy
polskich w tym mieście. Zbiór
fotografii został uzupełniony
przez sprawozdania, doku-
menty i eksponaty, dotyczące
polskiego umundurowania i
odznaczeń, jednodniówek i dy-
plomów poszczególnych szkół
podchorążych oraz życiorysów
niektórych ich wychowanków
np. Gustawa Herlinga-Gru-
dzińskiego. Bogaty ten materał
był gromadzony przez Fran-

Konferencja w Materze

Sala Mediateki prowincji Matera 
w czasie konferencji
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cesco Ambrico przy współpracy autora
niniejszej relacji. Przy organizacji wy-
stawy współpracowali też Żaneta Na-
wrot i Gianluca Vernole, zasłużeni dla
sprawy polskiej działacze z pobliskiego
Casamassima koło Bari. Przypo-
mnijmy, że miasteczko to było siedzibą
największego szpitala wojennego 2.
Korpusu, a położony obok niego
Cmentarz Wojenny kryje prochy ponad
450 polskich żołnierzy. Działacze ci co
roku na Święto Zmarłych organizują
uroczystość żałobną i wystawę, po-
święconą pobytowi oddziałów Bazy i
szkół 2. Korpusu oraz naszych Od-
działów Specjalnych (Cichociemni i Es-
kadra 1586) w Apulii i czynią starania
o uzyskanie lokalu na stałą ekspozycję
zebranych przez nich coraz bogatszych
eksponatów historycznych. Nota bene
podobne starania o przyznanie lokalu na
muzeum w Materze podejmuje od pew-
nego już czasu organizator omawianej
wystawy i konferencji Francesco Am-
brico.

Wystawa została uroczyście otwarta
w dniu Święta Narodowego Włoch, 25.
kwietnia przy udziale przedstawicieli
władz i spotkała się z dużym zaintere-
sowaniem ludności Matery.

Nazajutrz, 26 kwietnia o godz. 10 w
sali konferencyjnej Mediateki Prowin-
cji Matera odbyła się konferencja pt.
“2. Korpus Polski i jego szkoły woj-
skowe w Materze”, na którą organiza-
torzy zaprosili zajmujących się tą pro-
blematyką czterech prelegentów z
Polski i Włoch (niestety, w konferencji
nie mogła uczestniczyć pani prof. Te-
resa Zaniewska). Należy podkreślić, że
zgodnie z intencją organizatorów kon-
ferencja przeznaczona była głównie dla
młodzieży licealnej, chodziło bowiem
o zapoznanie młodych ludzi z niemal
nieznaną im kartą dziejów ich miasta.

Profesor języka i literatury polskiej
na Uniwersytecie w Turynie, Krystyna
Jaworska mówiła o opartym na pakcie
Ribbentrop-Mołotov rozbiorze Polski
w 1939 r. i o będących jego konsek-
wencją prześladowaniach i wywózkach
setek tysięcy Polaków do ZSRR.
Przedstawiła również formowanie się
Armii Polskiej w ZSRR w wyniku
paktu Siokorski-Majski.

Następnie głos zabrał wychowanek
jednej ze szkół podchorążych w Mate-
rze prof. Wojciech �arębski, oma-
wiając skrótowo dzieje powstania 2.
Korpusu Polskiego na Bliskim Wscho-
dzie, oraz jego zwycięski szlak wo-
jenny od Sangro i Monte Cassino przez
kampanię adriatycką i walki w Apeni-

nie Emiliańskim po, obcho-
dzone dzień wcześniej, wyzwo-
lenie Bolonii. Ilustrując swe
wystąpienie licznymi przeźro-
czami podkreślił on, że rejon
Apulii był w okresie 1944-1946
ośrodkiem wszechstronnego
kształcenia żołnierzy 2. Kor-
pusu, przy czym Materze przy-
padła rola Centrum Wyszkole-
nia Armii, podczas gdy w
niedalekich miasteczkach Ales-
sano, Matino, Casarano i Lecce
działały szkoły średnie ogól-
nokształcące i zawodowe dla żołnierzy,
a w Trani uczyła się nasza młodzież cy-
wilna. Więcej uwagi poświęcił prele-
gent szkołom podchorążych w Mate-
rze, których absolwenci uzupełnili
uszczuplone przez Mord Katyński i
straty frontowe kadry oficerskie. 

Tematem referatu dr Marty Her-
ling, wnuczki znanego filozofa Bene-
detto Croce, była niezmiernie ciekawa
biografia jej ojca Gustawa Herlinga-
Grudzińskiego. Ten więzień gułagu i
czołowy pisarz polski i włoski minio-
nej epoki był równocześnie wycho-
wankiem Szkoły Podchorążych Re-
zerwy Artylerii w Materze. Marta
Herling odczytała m.in. esej ojca pt.
“Odwaga cywilna” (zamieszczony w
jednodniówce właśnie tej szkoły), w
którym tak trafnie scharakteryzowany
jest duch i postawa polskiego żołnierza:
“Nie byliśmy, nie jesteśmy i nigdy nie
będziemy żołdakami, kondotierami,
uprawiającymi rzemiosło wojenne za
pieniądze. Bijemy się dobrze tak długo,
jak długo wiemy na pewno, że toczy się
ona o wolność. Wolność naszą i cudzą,
prawo do swobodnego życia, prawo do
stanowienia o sobie.”

Jest rzeczą godną podkreślenia, że
wszystkie referaty zostały przez młode
audytorium wysłuchane z dużą uwagą,
a na zakończenie prelegenci musieli
odpowiedzieć na szereg pytań pa-
dających z sali. W dyskusji głos zabrało
też kilku starszych mieszkańców Ma-

tery, pamiętających pobyt
żołnierzy polskich w ich
mieście.

I tak, wyróżniony wie-
loma również polskimi
nagrodami znany grafik i
malarz materański Pietro
Paolo Tarasco ofiarował
prelegentom piękne eks-
librisy, podkreślając swe
gorące uczucia dla Polski,
u których źródła jest nie-
zwykła przygoda jego

zbiegłego z niewoli ojca, którego ura-
towała od zastrzelenia przez  żołnierza
sowieckiego w Grudziądzu polska ko-
bieta. 

Znany historyk regionalny i
działacz starszoharcerski Mario Tom-
maselli w swym serdecznym wystąpie-
niu podkreślił ważną rolę polskich ofi-
cerów Majewskiego i Sulikowskiego w
odrodzeniu  skautingu w Materze, co
zostało opisane w ofiarowanej autorowi
tego artykułu historii materańskiego
harcerstwa.

Szczególnie wzruszające było wy-
stąpienie Tommasa Calculli, który pod-
kreślił niezwykłą religijność i szlachet-
ność żołnierzy polskich, którzy
pomagali miejscowej ludności w poko-
naniu trudności zaopatrzeniowych, za-
chowując się – w odróżnieniu od przed-
stawicieli innych oddziałów alianckich
– nie jak okupanci, lecz jak prawdziwi
wyzwoliciele.

Nie ulega żadnej wątpliwości, że
zarówno wystawę jak i konferencję
uznać należy za bardzo ważny wkład w
dzieło popularyzacji wśród bratniego
narodu włoskiego wiedzy o wkładzie
Polaków w wyzwolenie i odrodzenie
Italii. Należy dołożyć wszelkich starań,
by ich bezinteresowni organizatorzy,
prawdziwi przyjaciele Polski, którzy
kontynuują nadal swe badania, otrzy-
mali właściwe do ich dokonań odzna-
czenia.

Od lewej: przemawia Marta
Herling; powyżej, artykuł w 

gazecie lokalnej opisuje dzieje
Tommaso Tarasco; obok: 

wydruk zaproszenia




